

生活穷苦、工作风险、中年丧夫……

## 百岁老党员赵福云用豁达丈量人生

文/片 本报记者 赵念东  
通讯员 王恩标

重阳节前夕,在东明县城一个宽敞的庭院内,石榴树上结的石榴又红又大。一名老人坐在石榴树下,正在挑拣黄豆。她叫赵福云,今年已经102岁,她1946年入党,是东明县唯一一名百岁老人又是解放前入党的老党员。生活穷苦、生产劳累、工作风险、中年丧夫……,她凭借豁达的人生态度以及坚韧不拔的意志,趟过种种磨难,如今已是儿孙满堂,尽享天伦。

全县唯一既是百岁老人  
又是解放前入党老党员

东明县城一个宽敞的庭院内,石榴树上的石榴又红又大,葡萄开始落叶、还有丝瓜、韭菜等蔬菜,赵福云正在院里忙着手里的家务活。老人个子不高,裹着小脚,身材弱小但挺直而硬朗,清瘦的脸庞布满了岁月的痕迹。

东明县是山东省长寿之乡,百岁老人并不为奇。但既是百岁老人又是解放前入党的老党员,仅此赵福云一人。1916年6月20日,赵福云出生在东明县大屯镇宋寨村一个贫苦农民家庭。1935年嫁到大屯镇游屯村,和游宏搏成为夫妻。

距离游屯村3公里的夏营村是东明县第一个党支部。受先进思想的影响,游屯村早在1946年就有了地下党支部。赵福云与丈夫游宏搏先后秘密入党,直到解放后两人的党员身份公开,双方才知道原来和自己生活在一起的对方竟然也是党员。

按照组织的安排,赵福云



赵福云老人正在挑拣黄豆。

留在家乡从事农业生产和其他党组织事业,曾受到过私塾教育的游宏博则到中央团校接受再教育,成为中央团校第四届毕业生。

丈夫辞世  
她挑起整个家庭重担

丈夫游宏博在中央团校毕业后,接着到东北支援建设,分配到哈尔滨三大动力工作。几年后,又先后到河南安阳钢厂、河南洛阳拖拉机厂工作,直到1965年在洛阳去世。

游宏博外出学习、工作,因为工作性质和交通不便等原因,很少回家照顾赵福云母子。特别是小女儿游青云出生后,儿子游同想需要上学读书,女

儿需要喂养,三口人全靠赵福云种地养活。加上当时的合大伙、三年自然灾害、文化大革命等运动,丈夫数年无有音讯,赵福云深受精神的折磨和生活的压力,与之俱来的困苦磨难让她几近崩溃。

但是,面对各种困难和不幸,赵福云总是一次次坚强地挺过难关,带领一双儿女存活下来,并坚持让孩子读书上进。在母亲的博爱与教诲下,儿子游同想在初中、高中的学习成绩一直名列前茅,全年级第一,高中毕业后顺利考上了哈尔滨工业大学。

五年的大学生活,让77岁的游同想至今记忆犹新。他说,因为家里穷,五年没回过一次家,都是假期里打工挣点零钱

风险、中年丧父,上半生从苦难中走过来的赵福云锤炼了乐观直爽的性格,真诚善良的品格,坚韧不拔的意志。

自己已经很困难,但遇到更苦的人和事,赵福云还是会出手帮助,在家人、亲戚、邻居中处处体现出善良与大度。在任何困难的时候,赵福云没有向组织上提出过任何要求,没有给党和政府添过任何麻烦。最近几年,解放前入党的老党员都有了补贴,每年近万元,加上养老金、百岁老人补贴等,老人非常满意和知足。提起这些好的政策,更是赞不绝口,满脸的笑容。

赵福云的儿媳侯瑰英在东明县第一初中教书,20年前退休。儿子游同想在东明石化任总工程师,是建设东明石化的参与者,曾荣获多项专利,在业内享有很高的知名度。孙子游江波在菏泽市一家国企上班,两个孙女都是硕士生,分别在清华大学和中交公司上班。老人的女儿游青云在东明石化上班,现已退休,她的三个儿子都在企业上班。所有的亲戚不仅重视教育,积极向上,而且都孝敬老人,尊老爱幼。大家庭尚且如此和睦,婆媳、母子、邻里、自亲之间的融洽与亲近可见一斑。

“有个娘,比人强”、“家有一老,强似一宝”。说起婆婆,侯瑰英一脸的幸福与骄傲。她说,婆婆爱劳动,经常和自己抢着做家务,至今眼不花、不糊涂,稍微有点耳聋。老人每天的心情都很好,整天乐呵呵的。

以豁达坚韧面对人生  
待以人真诚感恩善良

生活穷苦、生产劳累、工作

“看着你们好好的,我就很知足,有啥比这还值得高兴。”赵福云常常将这句话挂在嘴边。

菏泽高新区进一步  
促进双重预防体系建设

本报菏泽10月11日讯(通讯员 赵国力) 为进一步促进双重预防体系建设,11日上午,菏泽高新区安监局组织召开双重预防体系建设点评会议,对马岭岗镇区级标杆企业山东金贵货架有限公司的双重预防体系建设情况进行了点评。

会上,首先由山东金贵货架有限公司汇报了双重预防体系的建设情况,然后由专家与企业进行交流提问,并对企业双重预防体系建设情况进行了点评。

会上,首先由山东金贵货架有限公司汇报了双重预防体系的建设情况,然后由专家与企业进行交流提问,并对企业双重预防体系建设情况进行了点评。

巨野车管所延时服务  
确保为群众一次办好

本报巨野10月11日讯(记者 崔如坤 通讯员 王金莎) 国庆节后,巨野车管所迎来了一轮业务办理高峰。10日下午,下班时间已过,但该所工作人员依然坚守岗位,实行延时服务,确保送走最后一名办事群众才下班。

据悉,为了方便群众,确保群众在资料、手续齐全的情况下,只跑一趟,一次性办结业务,该所坚持当日业务当日办结、一次办结,连日来,工作人员几乎天天提供延时服务,将所有等候办理业务的群众送走后,才下班回家。

经初步统计,10月8日以来,该所共接待办事群众8000余人次,办理车驾管业务4000多笔。



## 大手牵小手,情系聋哑儿童

10日,菏泽市公安局定陶分局西城派出所民警走进辖区特教中心,现场向孩子们讲解毒品的危害,并与聋哑孩子们一起做游戏、讲故事、绘画,为聋哑儿童们送上关爱与祝福。

本报记者 赵念东 通讯员 朱建英 摄影报道